

## పత్రికా ప్రకటన

తేది: 16.03.2023

ద్రావిడ విశ్వవిద్యాలయం ద్రవిడియన్ & కాంపుటేషనల్ లింగ్విస్టిక్స్ విభాగం ఆధ్వర్యంలో “భారతీయ భాషలలో తార్కిక ఒప్పంద వ్యవస్థ” అనే అంశంపై మూడు రోజుల కార్యశాల (వర్క్‌షాపు)ను భారతీయ భాషా సమితి, విద్యామంత్రిత్వ శాఖ, భారతప్రభుత్వం వారి సౌజన్యంతో గురువారం లింగ్విస్టిక్స్ విభాగం సెమినారు హాలులో ముగింపు సమావేశాన్ని నిర్వహించారు.

ఈ ముగింపు సమావేశంలో ఆచార్య కృష్ణరాజు, భరతనాట్యాచార్యులు, అన్నామలై విశ్వవిద్యాలయం వారు మాట్లాడుతూ... భరతనాట్యం ఒక నృత్యకళ మాత్రమే కాదు మనిషి యొక్క ఆలోచనలను భావరూపంలో ప్రకటించడం, ఆ భావాలను వ్యక్తపరచడం అని తెలిపారు. మనిషి మొదట తన బాల్యంలో మాటలు రాక మునుపు తల్లితో సంభాషించేది కేవలం సంగుల ద్వారానే మొదలవుతుందని అదే తరువాత అస్పష్టమైన పిలుపులతో తదుపరి స్పష్టమైన మాటల ద్వారా భావ వ్యక్తీకరణ జరుగుతుందన్నారు. అలాగే సంగీత సాధకుడు హృదయం నుండి స్పందించి కాళ్ళ ద్వారా ప్రతిస్పందించబడి చేతులు, కళ్ళ ద్వారా తన అభినయంతో ప్రేక్షకులకు భావవ్యక్తీకరణ ప్రదర్శిస్తాడని అన్నారు. నృత్యంలో కల నవరసాలను, ఆ నవరసాలను మనిషి వివిధ సందర్భాలలో పలికించే భావుకత ఆ భావుకతల వెనుక జరిగే మానసిక సంఘర్షణలను అనేక ఉదాహరణలతో వివరించారు. ఆయన విద్యార్థిని డా.మధుమౌళి నవరస అభినయం అందర్నీ ఆకట్టుకుంది. అదేవిధంగా మద్రాసు విశ్వవిద్యాలయం నుండి వచ్చిన ఆచార్య సౌందరాజన్, ఆచార్య కరుణాకర్ ఇద్దరూ మాట్లాడుతూ... ప్రాచీన దేవాలయాలలో ముద్రించిన శాసనాలలో ప్రాచ్య రాజకీయ పద్ధతులు వారు పాటించిన ఖచ్చితమైన ప్రమాణాలు భాషలు పట్ల వారికున్న మక్కువ ప్రస్తుత రాజకీయ వ్యవస్థ రాజకీయ వ్యవస్థలలో రావాల్సిన మార్పులను గూర్చి విద్యార్థులకు వివరించారు.

విద్యాత్మక పీఠాధిపతి ఆచార్య లోకనాథ వల్లూరు మాట్లాడుతూ.. ఇటువంటి కార్యశాలలకు విద్యార్థులు హాజరుకావడం వలన ఎంతో మేధోసంపత్తిని సముపార్జివచవచ్చని తెలిపారు. అలాగే భారతదేశం ఎంతో మంది భాషా శాస్త్ర ప్రముఖుల పుట్టినిల్లు, వారిలోని మేధా వర్గం యొక్క శిష్యులతో ద్రావిడ విశ్వవిద్యాలయం ఆవిర్భవించిందని తెలిపారు.

స్కూల్ ఆఫ్ హ్యూమన్ అండ్ సోషల్ సైన్స్ పీఠాధిపతి ఆచార్య ఎం.ఎన్.వెంకటేశ మాట్లాడుతూ.. భారతీయ భాషలలో తార్కిక ఒప్పంద వ్యవస్థ యొక్క ఆవశ్యకత మరియు ప్రజలు రోజువారీ పనులలో భావవ్యక్తీకరణ కేవలం భాషలోనే కాక సంగులతో కూడిన భావవ్యక్తీకరణ ఉంటుందని సోదాహరణంగా వివరించారు.

శాఖాధ్యక్షులు ఆచార్య గణేషన్ అంబేద్కర్ మాట్లాడుతూ... ఈ కార్యశాల కోసం 14 మంది రిసోర్స్ పర్సన్స్ వివిధ ప్రాంతాల నుండి పిలిపించడం జరిగిందన్నారు. వీరందరూ భారతీయ భాషలలో తార్కిక ఒప్పంద వ్యవస్థ పైన తమ యొక్క అనుభవాలను, వారు చేసిన విశేషమైన పరిశోధనలను విద్యార్థులతో పంచుకోనున్నారు.

కార్యశాల కోఆర్డినేటర్ మరియు ఇన్‌చార్జ్ పీఠాధిపతి ఆచార్య కేశవమూర్తిలు మాట్లాడుతూ.. భాషలలోని సారూప్యతను అంశాల వారీగా వివిధ రకాల విజ్ఞానులకు అనుసంధానించి చూడటం కోసం ఈ కార్యశాల జరిపినట్లు తెలిపారు. ఇకపై ఇతర భాషలతో కూడిన సెమినార్లను జరపడానికి కృషి చేస్తామని తెలిపారు.

కార్యశాల కోఆర్డినేటర్ డా.ప్రసాద్ నాయక్ మాట్లాడుతూ.. భారతీయ భాషా సమితి, విద్యా మంత్రిత్వ శాఖ, భారతప్రభుత్వం వారికి ప్రత్యేక ధన్యవాదాలు తెలుపుతూ ఈ కార్యశాల యొక్క ప్రాముఖ్యతను పరిశోధక విద్యార్థులతో పంచుకున్నారు.

- డా.ఎమ్.ఎస్.దుర్గాప్రవీణ్, పిఆర్ఓ, ద్రావిడ విశ్వవిద్యాలయం, కుప్పం











